

「空降兵沙皇」掌控海外利剑行动

记俄罗斯空降兵司令弗拉基米尔·沙马诺夫中将

致力打造“弹性”部队

2012年底,俄罗斯外交部长拉夫罗夫在莫斯科公开驳斥西方炒作叙利亚政府使用化学武器的谣言,他强调叙利亚政府军的一两座“敏感设施”确实遭到西方支持的逊尼派叛军的猛攻,但政府军的控制力仍然值得信赖。他还补充说,俄军事顾问仍履约对叙军进行培训,“同时保持着对其化学武器库的密切关注”。以色列德布卡情报网站分析称,拉夫罗夫口中的“军事顾问”,很可能是精锐的俄军空降兵部队所属的特种部队。

从当前俄空降兵的状况看,其总兵力仍有大约3万人,下辖4个师,即诺沃西斯克第7空降师、普斯科夫第76空降师、伊万诺夫第98空降师、图拉第106空降师,另有独立第31空降旅、独立第45侦察团、第242训练中心和一所空降兵学校,他们均由弗拉基米尔·沙马诺夫中将指挥。据知情人士透露,一旦有重大海外战事需要,沙马诺夫可能采取“拆弱补强”的方式,集中优势兵力和装备资源加强给某个骨干部队,以便其有效遂行应急任务。

据悉,如果要执行类似干预叙利亚一类的远程任务,俄军空降师肯定会纳编炮兵营、地空导弹营、侦察分队、通讯分队及工兵分队等,从而拥有短期内对抗敌方大兵力集团的能力。但现在沙马诺夫最担心的倒不是空降兵自己的战斗力,而是俄空军的战略空运能力能否满足部队投送需求,要知道俄运输航空兵的机群普遍老化,且数量持续减少,以当前俄军的装备状态只能一次性空降4个空降营,无论怎样进行计划,都难以提高空降兵的机动性。

据称,沙马诺夫对美军空降兵部队的“大气”与灵活颇为羡慕,姑且不论“能把一座城市从加利福尼亚搬到沙特”的美国战略空运司令部,仅一个美国常备空降师就编有10个空降营,参战前再将空降营灵活编入作战旅(作战旅是美军战时临时编制),甚至可以迅速编组出七营制的“超级旅”,以便灵活投入不同战场。

有研究战术的学者介绍,二战后的诸多作战行动表明,一些任务只需出动空降旅或空降营,而另一些任务则需要出动空降师,因此只有让空降兵部队的编制具有模块化的“运用弹

最近,久负盛名的俄空降兵部队又成为国际风云里的“明星”:继俄政府派遣专机到黎巴嫩接运从叙利亚撤出的侨民后,有消息称俄军正通过东地中海大演习的机会把精锐特种兵派往这一地区,以便留下“暗手”。且不论这些传言是否属实,素有“首战用我”传统的空降兵确实是俄罗斯维护海外利益的急先锋。那么,当前主宰俄空降兵的又是哪位达人呢?



性”,才能快速灵活地应对不同威胁。

车臣战争表现突出

1957年2月,沙马诺夫出生于俄罗斯阿尔泰边疆区首府巴尔瑙尔市,中学毕业后考入梁赞空降兵学院,1978年毕业后被分配苏军王牌第76空降师担任基层指挥官。1994年第一次车臣战争爆发后,沙马诺夫被派往前线。作战中,沙马诺夫身先士卒。

在一次战斗中,他驾驶的伞兵战车触雷爆炸,7块碎片击中肋骨,另一块飞向心脏的碎片幸运地被他手枪挡了一下。野战医院本来准备将他送回后方治疗,但沙马诺夫坚持要求重返部队继续作战。1995年6月3日,沙马诺夫指挥部队空降作战,强攻韦杰诺村,一举消灭三百多名武装分子。

因为作战英勇,1995年10月,沙马诺夫被任命为俄军车臣集群司令员特洛舍夫的副手,并晋升为少将军衔。1996年,沙马诺夫又取代特洛舍夫,成为负责车臣作战的俄军集群司令。上任后,他立即宣布必须实施特种战役以解决车臣危

机。在他的领导下,俄军车臣部队对车臣武装分子展开强攻行动,取得了不错的战果。

1999年,以巴萨耶夫为首的武装分子从车臣窜入达吉斯坦境内制造事端,莫斯科决心予以反击,第二次车臣战争爆发。沙马诺夫再次来到高加索,这次他被任命为北高加索军区第58集团军司令员。作为俄罗斯规模最大、战斗力最强的合成集团军,第58集团军表现卓越,闪电般攻占交通要隘恰邦马希村和卡拉马希村。之后,沙马诺夫又被任命为俄联邦西部部队集群司令,他亲自制定并参与的“捕狼”行动,轻松消灭数以百计的车臣武装分子。两次车臣战争的突出表现,使沙马诺夫荣获“俄罗斯英雄”称号,并晋升中将军衔。

仕途不顺重新入伍

借助两次车臣战争中获得的威望和知名度,沙马诺夫开始从政。2000年12月,沙马诺夫当选乌里扬诺夫州长。不过他的政绩不彰,甚至有人控告他贪污。2004年,沙马诺夫被任命为俄联邦政府总理弗拉德科夫的助理。2006年3月他又开始担任国防部长顾问。2007年,谢尔久科夫任俄国防部长后,沙马诺夫重新入伍,出任战斗训练与勤务总局局长。

2009年5月,沙马诺夫重返空降兵序列,被国防部长谢尔久科夫任命为空降兵司令。他上任后便从装备建设、编制体制等方面着手加强空降兵战力,而且他还经常亲自参加跳伞训练,以此带动空降兵日常训练。

2010年8月,沙马诺夫亲自指挥了自苏联解体后俄军最大规模的空降演习,充分展示了俄空降兵的技术装备和战斗力。让人感到不可思议的是,同年10月30日上午9时40分,沙马诺夫乘坐的宝马公务车与一辆逆行卡车相撞,沙马诺夫与同车的第106空降师代师长纳乌梅茨上校身受重伤。经医院检查,沙马诺夫多处骨折、脑震荡,但情况不是特别严重。车祸发生后,俄国防部责令有关部门全力治疗,并表示相信他一定能康复并继续领导空降兵。

事实证明,这位老将军还在乐悠悠地当着“空降兵沙皇”。雷炎



环球|军|情|

土阿吉蒙将建联合部队
土耳其担任首任主席国

1月23日,土耳其、阿塞拜疆、吉尔吉斯斯坦和蒙古国四国成立了一个名为欧亚大陆护法机关会议的组织。随后,四国代表决定成立一个以四国英文名首字母缩写的TAKM联合部队。据悉,四国联合部队的首任主席国为土耳其。土耳其总理埃尔多安表示,这一组织的成立是突厥语国家紧密合作的象征。有分析人士指出,此举显示土耳其在加入欧盟未果的情况下,希望挺进中亚,增加该国在欧亚腹地的影响力,而蒙古则试图寻找地区外的安全伞。

日本明年防卫预算看涨
海保厅“守土费”增四成

1月27日,日本政府确定了总额92.61万亿日元的2013财年政府预算案。其中,防卫费超过4.75万亿日元,增加400亿日元,这是11年来防卫费首次增长。另一方面,日本海上保安厅的预算为1765亿日元,其中“坚守领土领海”职能下的费用增长了40%,达到364亿日元,主要用于新建巡逻船和设置岛屿专门部队。此外,政府预算中的“生活保护费”将减少670亿日元。这体现出安倍政府在重视安全保障的同时,将社会保障由政府支持改为民众“自助”。

俄哈两国正式签署协议
建区域性联合防空系统

1月30日,俄罗斯国防部长绍伊古与哈萨克斯坦国防部长贾克瑟别科夫举行会谈,签署了建立区域性联合防空系统的协议。绍伊古表示,两国计划建立的区域性联合防空系统将包含反导系统。上世纪90年代独联体国家就曾签署建立联合防空系统的协议,不过只限于情报交换。而根据此次俄哈签署的新协议,两国不仅将进行情报交换,还可能成立联合指挥部指挥两国防空系统。目前,俄罗斯正积极推动同独联体国家建立区域性联合防空系统的计划。

外军掠影

打反恐旗号,美军“无人机帝国”覆盖非洲

1993年美军在索马里遭遇了惨痛的“黑鹰折翼”,以此为题材拍摄的电影《黑鹰坠落》让美国民众见识了现代城市作战的残酷,一度让美国政府放缓了插手非洲的脚步。时隔20年后,美国对非洲的政策再次发生重大变化:美国将在今年里把军事力量部署到非洲35个国家,而“察打一体”的无人机作战部队将成为美国“插手非洲”的急先锋。

四大基地各有分工

据《今日美国报》披露,美国军队和中情局正在非洲和阿拉伯半岛打造多个秘密的无人机基地,进一步加大“无人反恐战争”的力度。报道援引美国空军发言人约翰·海恩斯中校的话说,根据此次美国无人机基地战略部署方案,整个非洲和中东地区在建基地共有四处。

第一处是埃塞俄比亚南部的阿尔巴门奇机场,主要用来打击活跃于“东非之角”的索马里青年党武装,该武装控制着索马里大部分地区。据称,美军在埃塞俄比亚设立无人机基地的过程并非一帆风顺,美军最初就部署无人机一事与埃塞俄比亚政府接触时,因

埃塞俄比亚政府内部存在分歧而一再推迟,直到2008年索马里青年党势力做大后,埃塞俄比亚感到难以遏制,才放手让美国无人机来“大打出手”。

第二个基地位于塞舌尔,此前美国就在该国进行过无人机试验,并重新开了一个军事基地。去年9月,美军曾在该基地进行过一次无人机测试,一架无人机从塞舌尔出发,到索马利上空巡视一圈后返回。目前,美国在塞舌尔一处机场停放着3-4架MQ-1“捕食者”无人机,大约100名士兵负责维护和控制。这种无人机主要用于侦察,也可加装导弹和制导炸弹打击地面目标。

第三个基地位于扼守红海和亚丁湾交汇处的吉布提。据报道,法国外籍军团在吉布提遗留的莱蒙尼尔军营是美军最早的非洲无人机基地,“9·11”事发后不久,那里便进驻了侦察型的RQ-1“掠夺者”无人机。如今,美军已对莱蒙尼尔基地进行了整修,无人机也换成了可携带导弹的MQ-9“死神”,任务目标则变成了击杀索马里青年党头目。

第四个基地位于阿拉伯半岛,有报道称美国正在该地区修建机场跑道。据称,也门、索马里等国境内的“基

地”恐怖组织和其他武装组织势力迅速扩大,引起美国高层不安,扩建无人机基地就是冲他们去的。

哪儿需要就建哪儿

据军事专家介绍,打造无人机基地比建设多功能空军基地简单得多。目前,美国在海外部署的无人机主要是“捕食者”和“死神”无人机,这些无人机的相关人员和设备主要分为两部分:一部分位于美国本土的空军基地内,通过控制台和卫星对无人机进行远程控制,并对卫星信息进行分析汇总;另一部分则部署在前沿,负责无人机的基本维护、挂弹、放飞和近距离控制。

前沿部署的地面控制站安装在一辆9米长的拖车上,包括1名飞行控制人员和1个任务控制台,3个数据维护和维护任务规划控制台,以及2个合成孔径雷达工作站。地面控制站能通过一台安装在车辆上的“数据分发系统”传输图像数据。据称,一架C-17运输机就能将控制设备和人员投送到需要的地方。

对美军来说,“死神”无人机的意义不仅在于精确打击能力和“零伤亡”,还在于这种无人机所拥有的

6000公里航程和长达16-28小时的续航时间,这使它在相当广阔的范围内作战。而且“死神”无人机起飞滑跑距离只需600米,小型机场就能顺利起降。由于这种无人机的尺寸相对较小,可以存放在现有有机库中,甚至可以存放在由钢结构骨架和防水帆布制作的机棚里。

正是有了上述便利,让美军无人机在他国落脚变得很容易,只要所在国同意,几天内就能形成作战能力。目前,美国使用无人机在6个国家发动过空袭。但其中一些国家境内并未设置基地,无人机是从邻国起飞的。由此可见,美国利用其在非洲设立的几个基地放飞“死神”,任务范围基本可覆盖整个非洲。

美国反恐要扩大化?

有分析指出,随着美国在非洲大肆修建无人机基地,其反恐作战有扩大化趋势。实际上,目前美军在阿富汗的战事接近尾声,可以腾出手来对付非洲的目标。在吸取了阿富汗战争的教训后,美国对于发动地面战争十分谨慎。因此,可以长时间飞在敌人头上并进行定点清除的无人机就成了美军

的理想选择。

不过也有专家指出,仅靠无人机,反恐作战的规模和强度不会有根本性提升。在空袭利比亚的行动中,担当主角的仍然是有人驾驶的常规作战飞机,无人机似乎只能“打扫战场”。外界认为,美国无人机和特种部队大举进入非洲,背后应与政治和经济目的相衔接。通过增强在非洲的军力部署,一方面可以使设在德国斯图加特的美军非洲司令部更好地履行职能,挤压以法国为代表的其他国家在非洲的传统势力范围;另一方面,也可为在当地扶植部分亲美政权,提供强大后盾。

更重要的是,近年来,美国对非洲的资源依赖度不断上升,甚至将非洲石油视为“战略性国家利益”。据预测,到2015年,美国所需石油的25%将来自撒哈拉以南的非洲地区,超过从中东进口的石油。美国加强在非洲的军事存在,有助于保障这些战略资源的供应。此外,非洲的广阔市场也令美国垂涎,奥巴马政府去年6月公布的《美国对撒哈拉以南非洲地区的战略》就专门强调要加强贸易。加强在非洲的军事存在,也是美国保障其挖掘非洲市场潜力的重要举措。田剑威